9. Tyo ja hyotysuhde

Teho

e Teho ilmaisee, kuinka nopeasti voima tekee tyota.
e Teho ilmaisee myds energian muuttumisnopeuden.

Tyodn keskimaarainen teho P on voiman tekeman tydn W ja tyén tekemiseen

kaytetyn ajan t suhde: W
P=—
L
Teho on my@s ajassa t muuttuneen energian E suhde kuluneeseen aikaan:
b
p==
t

W, siirtotyo W= Fs (kitkaa vastaan tehdaan tyota)
W, nostotyo W= mgh (painovoimaa vastaan tehdaan tyota)




e Tehonyksikko: [P1=[W]/[t1=1])/1s=1W.
o W ="watti”
e Koska toisaalta E = Pt, voidaan energian yksikko ilmoittaa muodossa
1] =1 Ws, “wattisekunti”.
e Koska joule on hyvin pieni yksikkd, esimerkiksi kulutusenergiaa

mitattaessa kaytetaan yksikkoa kilowattitunti tai megawattitunti
o 1kWh =1000Wh =3600W = 3,6 MJ ja 1 MWh = 3,6 GJ.

e Joskus teho ilmoitetaan hevosvoimina (hv tai hp). Etsi MAOLista
muuntokerroin hevosvoimien ja wattien valille.




Tyokortit

1. Teho rappusia noustessa

Tyon tarkoitus
Tyossa maaritetaan opiskelijan teho, kun hdan nousee portaita vakionopeudella.

Tyon suoritus

1. Mittaa nousukorkeus kertomalla yhden rappusen korkeus rappusten kokonaismaaralla: h =
2. Mittaa nousuaikasi: t =

3. Oma massasi: m =

4. Laske jalkojesi kosketusvoiman nousun aikana tekema tyo:

W =Gh=mgh=

5. Laske tehosi nousussa:




Hyotysuhde

Kone on energiaa valittava systeemi.

Koneen tai prosessin hyotysuhde (7, eeta)
ilmaisee, kuinka suuri otetusta energiasta
saadaan muunnettua halutuksi toiseksi
energiamuodoksi.

Koska kaikissa koneissa on esimerkiksi kitkaa,
joka muuttaa osan energiasta laitteen
sisaenergiaksi, on kaikkien koneiden
hyotysuhde pienempi kuin yksi.




e Koska koneen tekema tyd ilmaisee siirtyneen energian maaran, voidaan
kirjOittaa Eotto= Wottoja Etuotto= Wtuotto'
e Jos lisaksi koneen ottama teho on P_, ~ja koneen tuottama teho on P

voidaan koneen hydtysuhde esittda myés muodossa

tuotto’

P tuotto

P otto
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